
Az újra felfedezett Tornyai? 
BODNÁR ÉVA MONOGRÁFIÁJA 

Kivételes szívósság és ügyszeretet, mindezek mellett a sors különös kegye 
szükséges ahhoz, hogy egy 40 év előtti tanulmány (1946) után valaki doktori 
disszertációt ugyanabból a témából írjon (1956), ez meg is jelenjék könyv-
alakban, majd legalább 5-6 tárlatot rendezzen választott művésze oeuvre-
jéből, összeállítsa és megírja mindezek katalógusát. Az ismétlődő „felfedezé-
seknek" irányítója és részese legyen akár a legmagasabb fokon. De a várat-
lan szerencse, a „fátum kegye" csak .mindezek után következik: az 1984 no-
vemberében egy műterem átalakítása során a falburkolat és a padló alól elő-
került „hagyaték" (713 kép, 80 naplófüzet, levelek!) tárlatát is a Tornyai-
életmű hűséges krónikása és hitvallója rendezte meg. A számbavétel során 
Bodnár Éva olvasta először a naplót és a leveleket, majd meg is írta az 
„újrafelfedezés" történetét. Talán a hűség jutalma ez — mind a páratlan ép-
ségben maradt „hagyaték", mind pedig gondozója az istenek tenyerén. 

Az új Tornyai-monográfia megjelenésének lehetőséget „az évszázad lelete" 
nyújthatott, a „hagyaték", amelynek eltűnéséről és váratlan előkerüléséről az 
új könyv első fejezetében részletesen olvashatunk. Korábban csupán a fürge 
újságok, majd a folyóiratok lapjain — a „visszajussolt életművet" előbb a saj-
tó mutatta be. A „teljessé vált színes palettát", „Tornyai jussát", a „Tornyai-
sztorit" (és így tovább), de rövidesen a budapesti, majd a debreceni bemutatót 
láthattuk, bár Bodnár Éva és Dömötör János alapos tanulmányaiból az egy-
kori perlekedés, majd a hagyaték eltűnésének történetét ismerhettük, Dömötör 
írásainak helyet több ízben a szegedi Móra Ferenc Múzeum Évkönyve adott. 
Vásárhely és a várost gyűlölő Tornyainé (a második) pereire pontot ugyan az 
asszony javára a különféle bíróságok tettek egykoron (köztük a szegedi, 1936— 
1938), de csak 1984 novemberében lehetett lezárni véglegesen a peres dosz-
sziét — amikor a „per tárgya" elfeledetten és váratlanul előkerült. A képek 
oda, ahová Tornyai szánta őket: mindenki szeme elé. 

Nagyszerűen kiválasztott anyag az eddig rejtőző, Tornyainé kitűnő érzék-
kel „mentette padló alá" az értékeket, bár az új kötet szerzője szerint a meg-
talált teljesség korántsem módosította az eddigi ítéletet. „ . . . Tornyairól eddig 
is tudtuk, hogy a legnagyobb magyar festők közé tartozik, de ezúttal művé-
szetének páratlan kiteljesedéséről, festői világának elevenségéről is meggyőződ-
hetünk . . ." — írja Bodnár Éva a történet elején. Valódi szenzációt a megtalált 
teljesség mellett szerinte csupán a dokumentumok és művészlevelek, a napló-
füzetek jelentenek (közöttük még Tornyainé naplóinak 15 füzete), de mind-
ezekből a monográfia fejezeteiben csak „mutatványokat" olvashatunk. Hason-
lóképpen csak 11 művet a 713-ból a kötet 48 színes reprodukciója között. 
És bár ezekkel a 30 év előtt megjelentnél valóban teljesebb lett a festő vilá-
ga, árnyaltabb kissé, de a dokumentumok váratlanul előbukkant bősége a pá-
lyakép „újrafelfedezésében" csak kimérten mutatkozik. Igaz, a felbukkanás és 
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a publikáció megjelenése között eltelt rövidke idő, no meg a Kiadó feltehetően 
meggyorsult igénye valódi elmélyülésre lehetőséget keveset nyújthatott. 

így aztán a könyv átolvasása során kíváncsiságunk kielégületlenül maradt: 
boldogan látnánk egy fotótékát és adattárkötetet, benne a naplók és a Tornyai-
hoz írott levelek, az előkerült fényképek — a festő nagyszerű életműve, mű-
vészi hitele és emberi ereje méltán megérdemelné ezt. Hiszen Tornyai való-
ban a legnagyobb magyar festők közé tartozik, műve és szava, ugyanígy a 
hozzá írtak minden figyelmet megérdemelnek. Hasonlóképpen a hányatott 
Odüsszeia is: Hódmezővásárhely, Késmárk, Budapest, Bécs, Párizs, Mártély, 
Budapest, Baja, Szentendre, majd ismételten és többször Vásárhely árnyékai-
ban és fényköreiben — korántsem nyugalmas életpálya ez, tekinthetjük akár 
„regényesnek" is. 

A vásárhelyi Kovács Mári tiszta kisboci (angyal?) képe mégiscsak ott le-
beg Tornyai homloka és holdudvara körül, a „meghitt álom" egyik legszebb 
hazai, egyben verlaine-i példázata. Vagy éppen Adyé — az ő sorsa és mű-
vészete állhat Tornyaiéhoz talán a legközelebb. Sorsuk és alakjuk olykor egy-
besimul, a legtisztább megjelenésekben még a „stílusuk" is. A születésük ré-
vén megtalált és megismert, gondolkodásukat meghatározó és tőlük eltéphe-
tetlen alföldi vagy éppen partiumi kisvilág, utóbb a „hatások" — Tornyainál 
Munkácsy és Puvis de Chavannes előbb, utóbb a hazai tájba oltott „impresz-
szív realitás". Egybehangoltan és áttételesen, akárha „szimbolikusan" — a 
Költővel való teljes közösség ebben is kimutatható. A festő rajongásaiban 
ugyanígy. 

Gyönyörűek és a korábban ismerteknél még elvontabbnak tűnnek, erősebb 
hatással inpresszívek az újonnan fellelt Tornyai-képek — Munkácsy és Pá-
rizs legtisztább és legmodernebb hagyománya (Eresz alatt, Kocsmában, Kuko-
ricás, Poros út, Legelésző csorda stb.) legkivált az új felfedezésű képekben ér-
vényesül. És bár a Juss legteljesebbnek vélt változataiban Tornyai a Plohn-
fényképekkel és az apró vázlatokkal szinte haláláig küzdelmeskedett — „Soha 
nem lehet igazi juss, ha nem szakadozott, rongyos (vaksötét-világos) kezeléssel, 
mint a viharfelhő! Se pusztai betyárdráma (az üldözött). Az ecsetkezelésen 
fordul (most már) meg minden!, 1932. december 6. Tornyai" — írja a napló 
kései lapjain —, de Az alföldi táj rózsaszín felhővel, a Tanya gémeskúttal, 
A tallón, a Sötét felhők és a hagyaték több más remekműve valóban „az al-
földi festészet" legnemesebb hagyományait indíthatják, egyben a legmoder-
nebb lehetőségnek adhatnak utat és biztatást. A hagyatékból itt közöltek alap-
ján talán egy kissé módosítanunk kellene a berögzült „Tornyai image-on", így 
inkább Turner és a legtisztább impresszionisták stílusa felé hajlik a kép: egy 
modernebb és akár egy kortársibb Tornyai tűnhet a felleltekből elénk. Lehet, 
hogy egy kissé éppen ezt a festőt takarta el a szemek elől Tornyainé. A va-
lóban ismeretlent, aki ugyancsak megérdemelne egy valóságos újrafelfedezést. 
Amikor változtatnunk kellene a korábbi beidegződéseken, jobban is talán, 
mint a felfedezés örömének első eufóriáiban Bodnár Éva tette, az igazi elem-
zés csak ez után következik. 

Tornyai — a naplókból és e könyvből tudható — jól ismerte és ugyancsak 
biztosan értékelte a maga és mások művészetét. Hasonlóképpen és nyilván az 
ő hatására az eltaszított, majd visszafogadott feleség, Proits Rózsi is. Pontosan 
felmérte, mit szükséges eltüntetnie a frissebb szemek: és a nem szeretem város 
perlése elől. 

Az eddig elrejtett képek, a naplók és a dokumentumok birtokában (úgy 
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tűnik) módosítanunk illenék az eddigi ítéleten — hozzánk valóban közelebb 
így jut Tornyai. És nemcsak a szentendrei (1933—1934) képeken, de a korábbi 
mártélyiakon vagy bajaiakon is, amelyek nemcsak parányiságukkal voltak el-
rejtve, de valóban lappangtak a teljesebb művet firtató szemek elől. Igaz az, 
amit Bodnár Éva ír: „... A legkisebb vázlatában is benne az alföld ,tengersík' 
jellege, a napszítta tarló, az érett kalászok sárgája vagy havas tájain a tél 
mennyboltozattál egybeolvadó szürkésfehérje...", de ítéletünk szerint ezek a 
„legkisebb vázlatok", éppen e vázlatszerűség rejtik a legmélyebb lényeget: a 
festő vizuális rajongását az alföldi világ iránt. Természetesen az élet és sors 
tudatos és tudati vállalása az elsődleges, hiszen Tornyai az alföldi népben 
ugyanazt láthatta, amit az éjszakai gőzösből szomorúan kitekintő Ady — a 
képek figurációja hasonló melankóliával és esettséggel teli. De Tornyaira el-
sőképp mégiscsak a „szeme" hatott — fel-feltűnik a „májusi zápor után" fel-
hősen lihegő vidéke is, hasonlóul mások és főként a pillanatokkal elkapott kis-
képeken. Felhőtanulmányaiban, az érett kalászok sárgáiban és a napszítta 
tarló okkerében, akár az „őszikék" képciklusaiban. 

A délibábok világa vagy éppen a keserű sorsok szimbolikája inkább a tu-
datában fellobbanó vagy éppen ellobbanó Tornyaié — művészi állandóság, 
a valóságos „teljesség" legkivált a kisképek színes és elnagyolt világában lel-
hető. 

A „felfedezés útja" aligha egyirányú, még kevésbé lezárt. Az az út tehát, 
amelynek Lyka Károly, Galyasi Miklós, Kiss Lajos, Dömötör János és mások 
mellett Bodnár Éva is állandó vándora lett — a kötet bibliográfiája külön el-
ismerést érdemel. 

Velük együtt mindannyiunknak tovább kell lépnünk az „újrafelfedezés" fo-
kozataiban. Kérdőjellel kell felvetnünk minden berögzült ítéletet. Mindannyi-
unknak, akiknek Tornyai és a teljes alföldi festészet szívügye lett. „Ne lógjunk 
tovább a mesék tején..." — mondhatnánk mi is, egy lehetséges és időszerű 
jövő akár Tornyait, akár az alföldi festészetet illetően csak ebből a felismerés-
ből remélhető. És ez a piktúra bizony megérdemelné végre ezt a felismerést. 

Egy valóságos újrafelfedezéshez segíthet ez. (Gondolat, 1987.) 
BODRI FERENC 

A mai magyar folklórkutatásokról 
„modern" tanulmányok kapcsán 

A mai folklór, azon belül a mai magyar folklór témakörében még sok kérdés 
vár tisztázásra. Elsősorban elméleti megalapozásnak vagyunk híján, de nem dicse-
kedhetünk nagyszabású gyűjtésekkel sem. Tény, hogy újságokban-folyóiratokban, 
szakmai tanácskozásokon sokszor fölvetődik a kérdés: meddig beszélhetünk még 
folklórról? Meddig van élő, recens kutatási tárgya a néprajztudománynak, a folk-
lorisztikának? S mi lesz azután? A folklórkutatók egyébként már széz éve azon 
keseregnek, hogy a népi kultúra a 12., sőt a 24. órában van, lassan vége szakad a 
terepmunkának, a gyűjtéseknek, s a tudósok beköltözhetnek a skanzenekbe, mú-
zeumokba. Egy tudomány persze attól még nem szűnik meg törvényszerűen, mert 
kutatási tárgya kihal vagy megváltozik. Gondoljunk csak az ókortudományra vagy 
a klasszika-filológiára... 
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